



坚定正确的政治方向 打造满意的学校教育

——读家长、教师对河南沁阳永威学校的感言



校园里老师和孩子们一起学习

河南省沁阳永威学校常年赛课、评课，参观者络绎不绝。2019年10月26日，1189名外地来宾和200多名学生家长参加永威学校开放日活动，永威先进的教学模式和管理制度得到了家长和社会各界的认可与点赞。

永威的教育理念、教学模式、管理体制缘何在全国领先？在开放日活动后家长和老师的感言中便可窥一斑，下面摘录了该校学生家长和老师的几篇内心感言：

开放日活动有感

□初一(14)班学生家长
牛花萍

10月26日，我作为学生家长代表参加了永威学校“先学后教、当堂训练”高效课堂开放日活动。

早上，我一进教室就吃了一惊，教室里黑压压挤满了人，听说有来自天津、河北、山西、江西等省、市学校的校长、老师，他们或坐或站，都拿着笔和纸认真地记录。我站在后排看不清学生与老师的互动，但仍能感受到课堂紧张的学习氛围。我

心中不由闪过一丝疑问：这么完美的公开课难道是老师和学生提前演示过？忽听政教处老师轻声说：“各位来宾和家长，如果想听随堂课，可以去其他教室听。”

我推开一个教室的后门进去，孩子们朗朗的读书声无比悦耳。全班学生坐姿一样，背挺得直直的，两手平放在桌面上，我开门进入却没有一名学生发现。几分钟后，老师提问，孩子举手回答，答对的老

师微笑表扬；答错的其他同学补充完整；最后，老师简短点评。不知不觉，下课铃声响了。45分钟时间，学生互动，老师讲解，很清晰地分成几小块，学生跟着这个快节奏，根本感觉不到疲惫，也来不及跑神，整堂课没有一个孩子往后看一眼，即使坐在我旁边的孩子也不例外。

听了两节课，我相信永威课堂的高效名不虚传。在永威学校，孩子们形成了自主学习、自我约束、自我提高的好习惯，将来一定会成为自立、自律、自强的对社会有用优秀人才。

来自“永威学校公开课”的触动

□初二(8)班学生家长
张丽英

10月26日，空气清新，阳光明媚。我作为家长代表第一次来观摩永威学校公开课，心里充满了好奇和激动。

刚到永威学校大门，映入眼帘的是众多全国各地慕名而来的教师。

首先，我观摩了初中二年级的物理课，授课的是一位年轻教师，授课目标明确，课堂互动性强，很好地激发了学生的兴趣。听人介绍说，这是一名刚参加工作的新教师。我不禁感慨，永威教师成长快是永威高质量发展的重要原因之一。

接着，我观摩了初中二年级的数学课，授课的是一位年轻的女教师。她很好地运用了“先学后教，当堂训练”的教学方法，使学生能有效地自主、合作学习，当堂发

现问题、解决问题，效果很好，这是“满堂灌、填鸭式”教学方法远达不到的。

转眼到了大课间，我们参观学习的来宾和家长登上大操场观礼台。初中部的全部学生很快赶到操场，在指定位置集合。我第一次看到孩子们跑步锻炼，口号嘹亮，步伐整齐，喊出了心声，喊出了梦想，场面宏大，气盖山河！这样的孩子必定能让家长放心、社会满意，将来能成

为国家的栋梁。最后，我们来到了永威大礼堂，聆听申芳校长介绍“先学后教，当堂训练”教学模式的报告。的确，永威的老师们灵活运用“先学后教，当堂训练”教学模式，大面积提高了教学质量，永威学校的声誉逐年提高。

这次活动结束了，我非常感谢学校。我一定努力配合学校，配合每一位老师，让孩子们插上翅膀，追求梦想！



英语公开课

去了永威，孩子不再依赖父母了

□小学一(6)班学生家长
高兰

我看到朋友的孩子在永威阳光自信，就决定把孩子送进永威学校读小学一年级。事实证明，孩子食宿在校，是使孩子学会自立、健康成长的正确选择。

首先，在习惯养成方面，永威学校给到了孩子从幼儿园到一年级的完美过渡，就在这半学期，孩子养成了自律的学习、生活习惯，孩子的作业从原来的拖拖拉拉，到现在周末回家都自己独立完成！

其次，在性格培养方面，孩子原来不善于交流，有什么事情也不喜欢和我们家长沟通。现在周末回家

总和我有说不完的话，说在学校发生的高兴事，他自己学习的进步。他变得自信阳光！

最后，最要感谢像罗亚芬老师一样的永威老师。他们有耐心、有爱心，负责任，有这样的好老师，孩子会越来越好。

有幸听了罗老师的语文公开课，这是我离开课堂十几年后，再一次听到的一堂好课。课上，学生紧张学习，生动活泼，下课了，孩子们有序地离开课堂。我心里暗自想如果当年自己可以得到这样的教育，也许也会上清华、北大……我为永威的老师们点赞，为孩子们感到骄傲。



学生家长参加公开课

公开课后的感触

□永威小学三年级语文教师
邹会

10月26日，我上的一节公开课刚结束，慕名而来的嘉宾们向我走来，有的说，学生的学习习惯太好了，一节课40分钟，小学生

们不论是站姿、坐姿，还是握笔的姿势，都是一个样，堪称“小军人”；有的说，孩子们回答问题的声音真响亮，说明他们很自信；有的说，你们的教学流程设计得好，课堂教学中，学生为主体，流程环环相扣，由浅入深，符合学生的认知规律；还有的说把你们的教案和课件发给我们，让我们好好学习学习……

这节课为什么能得到大家的肯定和赞扬呢？我认为是做到了以下最重要的三点：

一是教案要备好。我上课的教案是经过反复修改，反复打磨出来的。哪怕是教案中有一个词语用得不适当，一个标点不正确或老师的过渡语多一个

字少一字……我都不放过，直至找不到一点问题。这样，在教案上下大功夫，课堂怎么不高效？

二是教师要做好楷模。板书的字体要和课本上的一模一样；老师的眼睛要时刻关注每个学生；老师点拨的语言要准、精，切忌啰唆；老师也要像阅兵那样站姿标准，时刻给学生做好楷模，不能在课堂上频繁大幅度地摇头、甩胳膊、来回走动而干扰学生的思考……这样，才能以德贯穿，让学生养成良好习惯。

三是灵活运用“先学后教，当堂训练”的教学模式。每一个环节都先让全体学生自己学，真实地暴露出问题，然后“兵教兵”，老师点拨、拓展，最后当堂训练，达到目标。

这节课虽然上好了，但我觉得自己必然加倍努力，找差距，不断解决存在问题，使自己上的每一节课都是真正的“先学后教，当堂训练”的高效课。

综上所述，永威学校能够令人满意的根本原因就是：在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，规范办学行为，不断创新、高质量发展，努力使师生统一思想，统一行动，真正做到坐立行读写姿势正确，形成好风气，养成好习惯；坚持推行教育公平，努力教好每个学生，不让一个掉队；坚持“先学后教，当堂训练”，让学生课上紧张学习、当堂达标，减轻课外过重负担，能够全面发展。